



PPMG

凤凰出版传媒集团

统一刊号
CN32-0104
邮发代号
27-67
主办
江苏凤凰出版传媒集团
出版
江苏现代快报传媒有限公司

地址
南京市洪武北路55号置地广场
邮编
210005
网址
现代快报网 www.xdkb.net
传真
025-84783504
24小时新闻热线
025-96060
本报员工道德监督电话
025-84783501

今日总值班
吴明朋
封面主编
王磊
版式总监
沈明

零售价每份1元

为什么不该将“外婆”请出课本

昨天被聚焦的一幕“惨剧”刷屏不休——“外婆”被“姥姥”吃掉了。

据报道，上海小学二年级的语文课文第24课李天芳著《打碗碗花》，原文中的“外婆”被悄然改成了“姥姥”。

瞬间被震到。“外婆”不哭，你虽然被“删”，但你还有“婆婆”“婆”“家婆”等一大把叫法活跃在吃瓜群众的口齿之间。

问题是，上海的课本这是闹哪样，没听说在上海当地，“妈妈的妈妈”喊成“姥姥”啊。“姥姥”这个词一般归为北方语系，莫非这是作者本人的意思？查询所知，李天芳出生于西安，是地道的北方人。但目前并没有信息证明，李天芳本人表达过这样的意愿。

作者本人在作品里使用的称谓，显示了特定的文化内涵。这样的修改，无必要。对著作权，也缺少了一份尊重。

网友翻出了上海市教委针对这一问题的答复：“姥姥”是普通话语词汇，而“外婆、外公”属于方言。

但随即有人发现，“外婆”被列为方言，也是几年前的事。难道方言也有“小鲜肉”？真新鲜。

民间称呼，向来不受拘束。约定俗成的部分，即使在不同的地域之间“混用”，也无伤大雅。这份默契，正是民间文化包容的体现。地方方言将“爸爸”叫成“伯伯”“大大”……的例子颇多，但实无统一叫法的必要。否则就涉嫌庸人自扰。

不由分说地删改，让人们“乡愁受到了打扰”

道理很浅显，不必赘述。值得探讨的是，这么一件“小事”，何以引起各地网友强烈的心理震荡。无他，这样的“无事忙”，用一种既古怪又霸道的方式碰疼了人们内心最柔软的部分。

无论喊“外婆”还是喊“姥姥”，这份心底里的血脉传承印记，从不受外力的左右。

周杰伦唱响的《外婆》，唤醒了多少人的童年记忆，又震撼了多少白发外婆的心弦。不管你是外婆还是姥姥……那一刻，只有一个内涵：这个用心血养育了妈妈的女人，是伟大的女人。

这样的致敬，又何止于音乐的流淌。人间书本和草木，都能寄情和留存。

来自教育主管部门的“一刀切”，是对这一宁静空间的不请自入。不由分说地删改，让人们的乡愁受到了打扰。教育部门当然是奔着“精准”而去，这份呵护文字的善意，我们也能看得见。可尽管如此，公众还是感觉不舒服。这份“僵持”说明了删改之前民意的缺席，希望有关方面能重视。

愿“外婆”“姥姥”之争不再有，愿“外婆”“姥姥”无论在心上还是在纸上都能各自安好。

现代快报首席评论员 伍里川

督察组让市领导住在臭水边上，这个可以有

微信公众号[新京报评论]发文称：近日，中央督察组“回头看”到广东汕头检查练江整治情况，无论是事前踩点的，还是临时动议看到的几条河流，均是又黑又臭。一年半时间，中央第四环保督察组留下的13个整改项目汕头一个都没按时完成。督察组副组长、生态环境部副部长翟青建议汕头市领导们住到老百姓旁边，直到水不黑不臭。汕头市的领导们当即表示赞同——这画面挺罕见，平常“一呼百应”的市领导，如今像一个做错事的小学生。

**[微
信
体]**
**[记
事
本]**
管好臭豆腐，不是小事

臭豆腐又“出事”。昨天，一张配料表显示有“屎”字样的臭豆腐包装袋图片在网上流传，湖南临湘相关部门澄清：此图为PS所成。湖南临湘食药监部门则通报称：产品包装标注内容没有含“屎”的配料成分，当事企业已向公安机关报案。这一事件持续发酵，相信会有一个最终的结果出来。

臭豆腐，顾名思义以“臭”闻名。正宗而绿色的臭豆腐有一定的营养价值，有调节肠道和健胃的功效。这一美食的配方和制作一直是个谜，如若无法揭开谜底，安全问题便成了谜上加谜，消费者也就这样被臭味迷了眼。

相关部门公布核查结果后，热度很快就会过去，但安全问题却是始终跨不去的坎。早在2006年，广东东莞就被曝出有人用脏物泡臭豆腐，有些地方则曝出用化工产品泡

制臭豆腐，炸臭豆腐过程中所用油也是“千滚油”“万滚油”，这很容易产生致癌物质。搜索近期报道，“吃臭豆腐疑似食物中毒”的新闻，也有发生。

臭豆腐在配方和制作上的安全性都提高了吗？难说。市面上的臭豆腐，我们很难分辨其是否绿色。臭豆腐的产销链条，严重缺乏透明度，这未免令人担忧。政府部门的权威说法，维护了厂家的合法利益。同时，这一事件也给我们提了个醒。臭豆腐好吃，但是得有安全保证。很多人对这一食品有“恐惧心”，未必只是怕味道。管好臭豆腐，绝不是小事。加强监管，加强信息披露，必须的！绝不能让问题臭豆腐流入市场，让危险的“臭味”肆无忌惮飘进市场的安全区。

南京 曹嘉欣

本版投稿邮箱:cyqxf62@126.com

汉麻三件套清凉来袭，特惠899元

舒适生活

汉麻纤维是一种天然植物纤维，使用历史悠久，对健康非常有益，逐渐被越来越多的人喜欢和使用。汉麻能和皮肤形成毛细孔现象，给皮肤降温。有天然空调的美誉。汉麻凉席是温和的凉，柔软亲肤、吸湿排汗、清凉透气、干爽不粘身。汉麻经久耐用，使用寿命长达10到15年。

规格:240cm×255cm

特惠:899元/三件套



大同全棉四件套 原价199元/套

规格:被套200cm×230cm
床单240cm×250cm
枕套48cm×74cm×2

惊爆价:299元/2套



面料采用高支高密全棉，环保印染，美观大方，绿色健康，更适宜在空调房中使用。

夏款老人鞋

双星夏款老人鞋是专为老人研发的夏款“空调鞋”，透气、轻便、柔软，不论是日常穿着、遛弯逛街、早晚锻炼都非常舒适。老人穿上不捂脚，走路轻便不累脚。



男款:39-44码
(蓝色、灰色可选)
女款:35-40码
(红色、灰色可选)

特惠:168元

爆款热卖

莱阳梨膏家庭装

制膏过程中不加糖、色素和防腐剂，甚至一滴水都不添加，没有任何副作用，适合长期饮用。
售价:198元/260g×4



盱眙龙虾

皮薄肉嫩，余香不绝，回味无穷，屡食不厌。口味有十三香和蒜泥，4-6钱和7-9钱两种规格可选。



仅限微信扫码下单
4-6钱:128元/2斤
7-9钱:148元/2斤



优质南粳9108大米

大米米粒皎莹如玉，气味清淡溢香、颗粒饱满，晶莹剔透，煮出的米饭更是香味纯正、富有弹性、冷而不硬，口感绵软滑润。

特惠:60元/2.5kg×2

鲜品直供

火山岩荔枝王



阳山水蜜桃



仅限微信扫码下单
特惠:108元/精品4两-5两×8个
特惠:138元/尚品5两-6两×8个
特惠:168元/尊品6两以上×8个
特惠:228元/桃王8两左右×6个

仅限微信扫码下单

仅限
微信
扫码
下单



火山岩里也能结出荔枝？来自海南火山口国家地质公园地区的超级荔枝王，不仅好吃过瘾，火山岩的种植环境也让它更富含对身体有益的矿物质。火山岩荔枝王是荔枝中个头很大的品种，个头堪比鸡蛋，霸气到一口都吃不下，咬下去厚实的果肉清甜多汁，挂齿留香。仅售江浙沪地区

特惠:
138元/5斤

仅限
微信
扫码
下单

地址:洪武北路55号置地广场现代快报社1812室,订购热线:025-96060

广告